
ACŢIUNI GREVISTE ALE MUNCITORILOR METALURGIŞTI 
DE LA FABRICA "PHOEBUS"-ORADEA 

Cu toate că în perioada stabilizării relative a capitalismului mişcarea 
revoluţionară era în reflux, faptele arată că numărul acţiunilor de luptă 
ale clasei muncitoare şi ţărănimii s-a menţinut destul de ridicat. După 
unele date din publicaţiile burgheze, care exprimă numai în parte realita
tea, în perioada 1923-1928 au avut loc în România 579 greve, 1456 con
flicte colective de muncă, 27 lockouturi etc.i 

Masele muncitoare conduse de Partidul Comunist Român au luptat 
cu hotărîre împotriva acţiunilor claselor exploatatoare, pentru apărarea 
drepturilor lor. Marea majoritate a acestor lupte au avut un caracter eco
nomic (încheierea de noi contracte colective de muncă, mărirea salariilor 
în raport cu scumpetea, încetarea concedierilor, ziua de muncă de 8 ore 
etc.). In decursul acestor lupte revendicative muncitorii au formulat şi 
revendicări politice, ca: dreptul de organizare, recunoaşterea delegaţi
lor muncitorilor, desfiinţarea terorii, a legilor antimuncitoreşti, amnistie 
generală. 

Luptele greviste din anii 1923-1928, duse pentru apărarea cucenn
lor revoluţionare cîştigate în perioada avintului revoluţionar (1918-1921), 
au arătat creşterea influenţei Partidului Comunist Român în rîndurile 
maselor muncitoare, care îşi dădeau tot mai mult seama de necesitatea 
luptei, pe bază de front unic, împotriva claselor exploatatoare. "Desfă
şurîndu-şi activitatea în condiţiile ilegalităţii, partidul comunist a împle
tit munca ilegală cu cea legală, creînd o serie de organizaţii cum sînt 
sindicatele unitare şi Blocul Muncitoresc-Ţărănesc care au desfăşurat o 
largă activitate politică în rîndul muncitorilor şi ţăranilor. In acelaşi timp, 
partidul îşi îndreaptă eforturile spre închegarea unităţii de acţiune a 
clasei muncitoare, spre crearea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti"2 • 

1 Conflicte colective de muncă, Bucureşti, 1929, p. 5. 
~ Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al lupte'i revo

luţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, în Scinteia din 8 mai 1966. 
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Printre acţiunile iniţiate, organizate şi conduse de partidul comu
nist între 1923 şi 1929, se numără şi greva muncitorilor metalurgişti de 
la "Turnătoria de fier şi fabrica de maşini ~·Phoebus •• S. A." din Oradea, 
desfăşurată în lunile mai-iulie 1927. 

* 
In perioada stabilizării relative a capitalismului, dintre întreprinderile 

metalurgice din Oradea (Metalloglobus, Fabrica de balanţe "Grosz", Fa
brica de vagoane "Riman6czy", Fabrica de maşini agricole "Gitye", Fa
brica "Florencz", Fabrica metalurgică "Griinwald" etc., în total 12 între
prinderi) cea mai mare era "Turnătoria de fier şi fabrica de maşini ~~Phoe
bus .. S. A."3, care în 1927 avea un capital social de 20.000.000 lei, vărsat 
în întregime. In acelaşi an numarul muncitorilor varia între 500-6004• 

Producţia fabricii "Phoebus" avea ca obiectiv principal: a) reparaţia 
şi construcţia de locomotive pentru C.F.R.; b) construcţii metalice, ca: 
poduri rulante, scripeţi translatori de vagoane şi locomotive, tambururi 
turnate, maşini (aparate, utilaje) electrice fixe pentru ridicarea vagoa
nelor şi locomotivelor; c) maşini unelte, ca: raboteze shaping, maşini de 
perforat pînă la 45 mm perforaţie, prese excentrice pentru pirotehnie; 
d) maşini pentru industria petrolului, ca: maşini de perforat C. M. II, 
cupole de sondă; e) motoare cu explozie, ca: motoare cu carburant alcoo
lic fixe şi transportabile de 6, 8, 10 şi 12 HP, motoare fixe industriale 
cu carburant petrol şi gaze de 15, 30, 50 şi 100 HP; f) alte obiecte de 
fabricaţie care ţin de ramura industriei metalurgice, ca: diferite piese 

3 Fabrica a fost întemeiată inainte de primul război mondial, purtînd denu
mirea de "Turnătorie şi fabrică de maşini". în noiembrie 1926 denumirii i-a fost 
adăugat "Phoebus". Producţia ei de bază era construcţia de unelte şi maşini agri
cole: pluguri, grape, treierători de porumb, maşini de tocat sfeclă, prese de ulei, 
teascuri de struguri, din care o parte erau destinate exportului. în anul 1919, 
după unirea Transilvaniei cu România, între direcţiunea fabricii şi administraţia 
C.F.R. s-a încheiat o convenţie care prevedea repararea anuală a 72 de locomotive 
şi livrarea unor maşini necesare C.F.R. în urma acestei convenţii, fabrica a fost 
reorganizată pe noi baze tehnice, atelierele sale fiind toate reconstruite. S-a con
struit un atelier mecanic cuprinzînd 150 maşini-unelte importate din Germania, 
maşinile-unelte vechi fiind toate înlocuite; un atelier de fierărie cu două ciocane 
cu aer comprimat şi cu o presă mecanică; un atelier de cazangerie, deservit de 
un transbordor electric cu 14 locuri pentru cazane mari, avind o instalaţie de aer 
comprimat, pod rulant, maşini radiale pentru găurit; un atelier de montat locomo
tive, deservit de un transbordor electric cu 10 locuri, dotat cu utilaj modern, 
bandă rulantă etc.; un atelier special pentru turnarea cercului de fier al roţii; 
o turnătorie de 2500 m 2, instalaţie unică în ţară (construită în întregime de firma 
germană "Durlach" în 1925), dotată cu maşinile cele mai moderne, care asigurau 
o deservire automatizată, capacitatea ei fiind de 300 vagoane de piese turnate 
pe an; un atelier mecanic de tîmplărie şi o sală de tipare cu maşini moderne, 
avînd ca anexă magazia de tipare. în acest timp fabrica dispunea de 350 HP 
forţă motrice instalată în diferite motoare electrice. (Argus, nr. 114, din 30 apri
lie 1927.) 

4 Enciclopedia României, vol. II, p. 646; Ferarul, nr. 5, din 1 mai 1927, p. 4; 
Argus, nr. 114, din 30 aprilie 1927; Nagyvaradi Napl6 (Jurnal orădean), nr. 200, 
din 1924, p. 6. 
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pentru maşini (fie în fontă, fie în bronz), piese de schimb pentru vagoane 
şi locomotive, lucrări de cazangerie etc.s. 

"Turnătoria de fier şi fabrica de maşini Phoebus'~ din Oradea era 
societate anonimă în fruntea căreia se afla Consiliul Directorial compus 
în 1927 din Directorul General Sigismund Erdos şi 4 membri: A. Rumfler, 
M. Vlădescu (deputat), G. Bratu (profesor din Cluj) şi ing. Ioan Drosescu 
(director cu sediul la Bucureşti)G. 

Societatea anonimă "Phoebus" era una din cele 80 de societăţi ano
nime existente în industria metalurgica din ţară, care prin exploatarea 
cruntă a clasei muncitoare îşi măriseră din an în an capitalul social, reali
zînd într-un singur an - 1925 - o rată medie a profitului de 330/0, 
ceea ce asigura achitarea unui dividend de 140/0 acţionarilor7. Profitul curat 
- fără investiţiile de mare amploare - al societăţii "Phoebus" s-a ridi
cat numai în 1926 la 3.404.506 leiB. 

Condiţiile de muncă şi de viaţă ale muncitorilor metalurgişti din 
fabrica "Phoebus" erau din ce în ce mai grele. In anul 1923, prin con
tractul colectiv încheiat cu conducerea fabricii, muncitorii au reuşit să 
asigure anumite condiţii relativ favorabile9. 

In goana după profituri cît mai ridicate, direcţiunea fabricii a folosit 
diferite metode menite să micşoreze salariul muncitorilor. Aplicarea sis
temului de salarizare în acord, în condiţiile existente la fabrica "Phoebus", 
ca şi în toate întreprinderile capitaliste, reprezenta o formă de stoarcere 
a plusvalorii de pe spinarea muncitorilor. Aceasta rezolva în favoarea 
patronilor problema zilei de muncă şi a salariilor, prin intensificarea rit
mului de muncă pînă la epuizarea muncitorilor, ducînd la mărirea accen
tuată a profitului. O altă metodă folosită pentru ciuntirea salariilor şi aşa 
reduse ale muncitorilor era sistemul amenzilor. Amenzile se aplicau 
pentru cele mai variate motive10. 

5 Argus, nr. 114, din 30 aprilie 1927. 
6 Ibidem. 
7 Vas es Femmunkas, nr. 12, din 1 decembrie 1927, p. 1-2. 
s Idem, nr. 6, din 1 iunie 1927, p. 4. 
9 Astfel, s-a stabilit sistemul de salarizare în acord, cu asigurarea unui rrumm 

de 800f0 al salariului in regie. Pentru orele suplimentare efectuate în zilele de 
muncă se acorda un spor de 250fo pentru primele două ore, 50% pentru următoarele 
2 ore şi 1000fo pentru restul orelor suplimentare. în zilele de odihnă şi sărbători 
sporul acordat pentru orele suplimentare era de 100%. Pe baza hotărîrii tribu
nalului, după un an de vechime în muncă se stabiliseră 8 zile concediu plătit, 
iar după 2 ani vechime 14 zile. (Vas es Femmunkas, nr. 7, din 1 iulie 1923, p. 4.) 

10 Ziarul "Vas es Femmunkas", organul Uniunii Muncitorilor Siderurgişti, Me
talurgişti şi Ind. Chimiei, referindu-se la situaţia muncitorilor de la Fabrica "Phoe
bus", relata următoarele: "la fabrică ... pe cale de judecată la faţa locului, sub 
cele mai imposibile pretexte sînt aplicate amenzi. Judecătorul improvizat este 
maistrul şi inginerul, care nici nu ascultă pe delincvent, aplicîndu-i amenzile cele 
mai grave. Şi împotriva acestor amenzi nu există apel. Pentru deteriorarea unel
telor de muncă sînt aplicate astfel de amenzi, încît, de pildă, salariul pe o săp
tămînă întreagă al oricîtor ucenici sau muncitori tineri rămîne la fabrică. S-a 
întîmplat că un muncitor tînăr a fost amendat cu 1.500 lei plătiţi deodată. Un 
muncitor a fost amendat grav, pentru că la locul lui de muncă lumina a rămas 
nestinsă." (ldem, nr. 12, din 1 decembrie 1927, p. 2.) 
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Pe lîngă aceste metode, direcţiunea fabricii "Phoebus", considerind 
că salariul de 100-200 lei al ucenicilor formează cheltuieli de regie 
"insuportabile", a hotărît ca salariul ucenicilor să fie achitat din cîşti
gul in acord al muncitorilor calificaţiH. 

Angajarea unui număr cit mai mare de ucenici pe seama salariului 
muncitorilor calificaţi asigura societăţii "Phoebus" mărirea considerabilă 
a profitului. După unele date publicate, in oraşul Oradea in anul 1925 
erau angajaţi in întreprinderile industriale 1.450 ucenici, dintre care 1.210 
băieţi şi 240 fete. In intreprinderile metalurgice de pe raza oraşului 
lucrau 264 ucenici, majoritatea lor fiind angajată la fabrica "Phoebus"12. 

Reorganizarea şi reutilarea fabricii "Phoebus" după incheierea con
venţiei cu administraţia C.F.R. a asigurat standardizarea şi mecanizarea 
producţiei. Aceasta permitea direcţiunii fabricii antrenarea din ce in ce 
mai intensă în procesul de producţie a muncitorilor necalificaţi, a 
femeilor şi a copiilor. După reorganizare, fabrica "Phoebus" a 
inceput concedierea treptată a muncitorilor calificaţi ce primeau un 
salar mai ridicat, inlocuindu-i cu alţii mai slab salarizaţi. Astfel, mun
citorii cu un salar de 18-20 lei pe oră au fost concediaţi, în locul lor fiind 
angajaţi alţii cu un salariu de 10-12 lei pe oră1:3. 

In anul 1923 cota reparaţiilor pentru administraţia C.F.R. a fost 
redusă în asemenea măsură, încît fabrica realiza obligaţia prevăzută in 
contract pentru un an de zile numai in 7-8 luni, după care reducea 
numărul orelor de lucru în această secţie. In anul 1926 fabrica reparase 
in total 50 de locomotive14. In anul 1927 direcţiunea anunţa pe munci
torii lăcătuşi că pe un timp mai îndelungat va fi nevoită să închidă sec
ţia de lăcătuşerie15. 

Folosirea incompletă a capacităţii de producţie, împreună cu creşte
rea intensităţii muncii, a dus şi în fabrica "Phoebus", ca pretutindeni, la 
agravarea mizeriei maselor muncitoare. In urma reducerii continue a 
producţiei, o parte a muncitorilor fabricii erau concediaţi, iar altă parte 
nevoiţi să lucreze mai puţine ore pe zi şi, ca urmare, pentru un salar 
redustG. 

11 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, fila 111. 
Situaţia ucenicilor, care se aflau la discreţia patronilor ducînd o viaţă foarte 

grea, constituia o problemă generală în această perioadă. Capitaliştii angajau copii 
de la 10-11 ani pe timp de 4-5 ani de aşa-zisă ucenicie, ei fiind folosiţi la tot 
felul de munci. în mai multe întreprinderi metalurgice, pe lîngă 2-3 calfe lucrau 
20-25 ucenici, care după expirarea timpului de ucenicie au fost aruncaţi în stradă 
de către patroni. (Vas es Femmunkcis, nr. 12, din 1 decembrie 1924.) 

12 Buletinul Muncii, anul VI, 1925, p. 428. 
13 Vas es Femmunkcis, nr. 5, din 1 mai 1927. 
11 Argus, nr. 114, din 30 aprilie 1927. 
15 Vas es Femmunkcis, nr. 12, din 1 decembrie 1927, p. 2. 
16 Numărul şomerilor in anul 1927 in Oradea s-a ridicat la 8-9 mii. (Bule

tinul Muncii, anul IX, 1929, p. 53). 
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Micşorarea veniturilor muncitorilor avea loc concomitent cu creş
terea scumpetei, care era suportată de masele muncitoare17, în urma creş
terii preţurilor produselor de strictă necesitate. 

In timp ce indicele de scumpete se afla într-o creştere continuă, 
salariile nominale ale muncitorilor au înregistrat o creştere mult mai 
mică decît creşterea scumpetei. 

Creşterea mult mai mare a preţurilor articolelor de primă necesitate 
şi în genere a costului vieţii comparativ cu creşterea salariilor nominale 
a determinat o scădere însemnată a salariului real. Dintr-un calcul luînd 
în considerare raportul dintre indicele costului vieţii şi indicele salariu
lui, reiese că indicele salariului real, considerat 100 în 1923, a fost de 
83,4 în 1925 şi de 81,2 în 192818. 

In acest timp marea majoritate a muncitorilor de la fabrica "Phoe
bus" erau organizaţi în Uniunea unitară a muncitorilor chimişti, meta
lurgişti şi petrolişti din România, înfiinţată la 12 decembrie 192319. 

17 într-un articol publicat în Deşteptarea, organ politic muncitoresc, se 
arată că in 1927 preţurile la articolele de primă necesitate ajunseră în medie 
de 52,79 ori mai mari decît în 1916 (la alimente de 52,08 ori, la îmbrăcăminte 
de 70,10 ori, iar la diverse de 36,15 ori). Iată indicii celor mai importante articole 
de primă necesitate: 

Marfa 1916 
20 septembrie 20 noiembrie 

1927 1927 

1. Zahăr 100 2883 2883 
'2. Carne 100 5000 5000 
3. Unt 100 6150 6150 
4. Orez 100 6000 6000 
5. Făină de griu 100 5000 4500 
6. Pline 100 5000 5500 
7. Unturâ 100 5000 5250 
8. Brtnză 100 4571 4571 
9. Haine 100 9370 10000 

10. Lemne de foc 100 3250 3250 

(Tabelul a fost întocmit pe baza tabelelor nr. 1 şi 2 din Deşteptarea, m·. 3, 
din 25 decembrie 1927, p. 4.) 

18 AIIP, nr. 3/1962, p. 105. 
19 Prima conferinţă a Uniunii unitare a muncitorilor chimişti, metalurgişti şi 

petrolişti din România s-a ţinut între 29-31 decembrie 1923, la Sibiu. Au participat 
delegaţi ai grupelor din: Bucureşti, Craiova, Severin, Ploieşti, Cimpina, Lupeni, 
Arad, Lugoj, Timişoara, Satu Mare, Tîrgu Mureş, Reghinul Săsesc, Gheorgheni, 
Oradea Mare, Braşov, Zărneşti, Sibiu, Chişinău, Iaşi, Galaţi, Brăila, iar o serie de 
grupe şi membri din alte oraşe au trimis scrisori şi telegrame de adeziune. PentJ·u 
înlesnirea propagandei şi a organizării, Uniunea a creat un secretariat regional la 
Timişoara, un secretariat cercual la Arad şi un secretariat regional la Oradea. 
Pentru regiunea petroliferă Uniunea a hotărit alegerea unui secretar regional, iar 
la Bucureşti au fost aleşi 2 secretari centrali. (Ferarul, nr. 1, din 15 februarie 
1924, p. 1.) 
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Sindicatele unitare conduse de către comunişti au organizat nume
roase lupte greviste cu revendicări economice şi politice, ducînd o sus
ţinută luptă de educare a muncitorimii în spiritul luptei de clasă2!!. 

Sindicatele unitare din Oradea au fost printre cele mai puternice 
organizaţii. Muncitorii orădeni, în marea lor majoritate organizaţi în aceste 
sindicate, s-au împotrivit energic ofensivei patronale, organizînd o serie 
de greve21. 

În şirul luptelor muncitorilor din Oradea un loc de frunte îl ocupă 
acţiunile metalurgiştilor de la fabrica "Phoebus". Aici în fiecare an au 
avut loc greve ale muncitorilor. La 6 august 1923 la Fabrica "Phoebus''" 
a izbucnit o grevă la care au luat parte 100 de muncitori. "Cu toate 
măsurile teroriste ale autorităţilor care ameninţau pe muncitori cu ares
tarea şi militarizarea lor" greva a durat 8 zile, soldîndu-se cu victoria 
greviştilor22. în decembrie 1924 direcţiunea fabricii concediază 10 mun
citori conducători ai organizaţiilor sindicale unitare. In semn de pro
test, muncitorii fabricii care făceau parte din Sindicatele unitare au 
declarat grevă. După 14 zile lupta greviştilor se soldează cu reprimirea 

20 Iată datele statistice privind conflictele de muncă organizate de Sindicatele 
unitare în perioada 1923---1926. 

Uniunea 
sindicală 

1. Metalurgie 
2. Lemn 
3. Piele 
4. lmbr!icăminte 
5. Alimentaţie 
6 
7 

. Construcţie 
• Funcţionari 

Total 

Nr. conflictelor 

Cfştigate 

1 
Pierdute 

161 6 
18 5 
83 4 
17 2 
- -
9 1 
2 1 

290 19 

Nr. participanţllor Ajutorul plătit Nr. zilelor pierdute 

3000 781500 165275 
10966 209567 152338 
5625 1052484 67500 
2901 618131 130165 
- - -

1089 121328 -
60 39000 -

23641 2822010 515278 

(Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, fila 24; din raportul C.G.S.U. 1927). 
21 Astfel din anul 1923 în oraşul Oradea s-au înregistrat 32 conflicte de muncă, 

din care în 28_ cazuri pentru ridicarea salariului, încheierea de contracte colective 
de muncă, revizie de plată etc. în 4 cazuri s-a sistat munca, din care cauză s-au 
pierdut 3225 zile lucrătoare. (Ferarul, nr. 2, din 15 martie 1924, p. 1.) în anul 1924 
numărul conflictelor de muncă s-a ridicat la 47, din care 22 au fost pentru revi
zuirea salariului, 16 pentru încheierea de noi contracte colective şi 9 pentru respec
tarea contractelor încheiate. Numărul orelor de muncă pierdute în acest an era 
de 27.390. (ldem, nr. 2, din 15 februarie 1925, p. 3). Cu un an mai tîrziu, în 1926, 
Sindicatele unitare din Oradea au organizat 36 conflicte de muncă, dintre care 
1~ pentru încheierea contractului colectiv, 18 pentru revizuirea salariilor şi 4 pentru 
diverse revendicări principiale. (ldem, nr. 5, din 1 mai 1927, p. 4.) 

22 Socialismul, nr. 68, din 26 august 1923. 
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a 8 din muncitorii concediaţi. în anul 1925 se înregistrează o nouă grevă 
la care participă 245 muncitori şi care durează de la 12 iunie pînă la 
25 iulie, avînd ca rezultat ridicarea salariilor muncitorilor cu 100j0 şi 
menţinerea punctelor principale prevăzute în contractul colectiv expirat. 
Cu această ocazie fabrica a pierdut 2695 zile de muncă23. Lupta muncito
rilor metalurgişti împotriva ofensivei patronale şi pentru încheierea noi
lor contracte colective cunoaşte o tot mai mare înviorare în această perioa
dă. în anul 1926 contractul colectiv la fabrica "Phoebus" expiră în luna 
mai. în urma eşuării unor tratative îndelungate cu direcţiunea fabricii, 
muncitorii au declarat la 9 iunie grevă, reuşind ca după 9 zile să impună 
mărirea salariilor cu 15-200/0 şi revizuirea lor din trei în trei luni, pre
cum şi menţinerea tuturor punctelor prevăzute în vechiul contract co
lectiv. Greva, la care au participat peste 400 muncitori, s-a desfăşurat 
pe bază de front unic, la luptă participînd şi cei 30 muncitori care apar
ţine:au Uniunii Socialiste din Cluj24 . 

Şirul acestor lupte greviste ale muncitorilor metalurgişti de la fabrica 
"Phoebus" din Oradea a culminat cu greva de amploare desfăşurată în 
lunile mai-iulie 1927. Sub lozinca "raţionalizării producţiei" capitaliştii 
porneau în acest timp o acţiune pentru introducerea unor metode noi şi 
epuizante de muncă în special pe baza sistemelor Ford, Taylor şi Be
deaux, constituind şi acestea un mijloc de sporire a profitului claselor 
explCJatatoare. 

Direcţiunea fabricii "Phoebus" a trecut şi ea la aplicarea acestor 
noi metode de exploatare a muncitorilor. Ziarul "Vas es Femmunkas" 
(Muncitorul fierar şi metalurgist), la începutul anului 1927, ocupîndu-se 
de condiţiile de muncă existente la fabrica "Phoebus", arată că direc
ţiunea fabricii a recurs la o serie de măsuri provocative împotriva mun
citorilor. Astfel, a încercat să introducă dintr-o dată sistemul "Taylor'·, 
reducînd în proporţii mari salariul în acord, a statornicit sistemul orelor 
suplimentare şi a trecut la concedierea conducătorilor muncitorimii25. 

Convingîndu-se că introducerea sistemului "Taylor" şi statornicirea 
practicii orelor suplimentare se soldează cu epuizarea lor fizică şi morală, 
însoţită de o neînsemnată ridicare a salariului, muncitorii au început să 
saboteze acest sistem, încetinind ritmul muncii. Drept represiune, la 
începutul lunii mai 1927 direcţiunea fabricii a concediat pe unii din 
muncitorii secţiei de motoare. Muncitorii secţiei s-au declarat atunci 
solidari cu cei concediaţi, cerînd reprimirea lor. Direcţiunea însă a refu-

23 Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lîngă C.C. al 
P.C.R., fond 2, dos. 422, vol. II (Amintiri) şi Vas es Femmunktis, nr. 9, din 1 sep
tembrie 1926. 

24 Ferarul, nr. 6-7, din iulie 1926, p. 4 şi Vas es Femmunkas, nr. 7, din 
1 iulie 1926, p. 4. 

25 Vas es Ji'emmunkcis, nr. 6, din 1 iunie 1927, p. 4. 
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zat cererea muncitorilor. Ca răspuns. in ziua de 12 mai 36 muncitori au 
abandonat lucrul, acţiune la care direcţiunea a răspuns cu concedierea 
lor. In aceeaşi zi, după amiază, muncitorii au mai intervenit în trei 
rinduri la direcţiune, declarîndu-se solidari cu cei care au incetat lucrul. 
Astfel, in ziua respectivă au intrat in grevă aproape toţi muncitorii 
secţiei de motoare.26 

In unna acestui conflict de muncă, muncitorii de la fabrica "Phoe
bus", prin delegaţii lor, s-au adresat Inspectoratului Muncii din Oradea, 
cerînd să intervină pentru reprimirea muncitorilor concediaţi. In cursul 
discuţiilor avute la Inspectoratul Muncii cu reprezentantul fabricii, dele
gaţii muncitorilor au pus în discuţie şi problema încheierii noului con
tract de muncă, cel vechi expirînd la 31 mai 1927. Reprezentantul fa
bricii a declarat însă că direcţiunea "nu este de acord de a încheia un 
contract colectiv cu Sindicatul Metalurgiştilor".27 Direcţiunea fabricii ur
mărea să înlocuiască contractul colectiv printr-un "regulament al muncii" 
în care patronul să fixeze de unul singur condiţiile de muncă şi obliga
ţiile muncitorilor. In acest "regulament" nu se prevedea nici concediul 
plătit, nici delegaţi de încredere ai muncitorilor. Durata zilei de muncă 
era dictată de patron, pentru abaterile fixate de direcţiune se prevedeau 
amenzi în bani, iar pentru orele suplimentare nu se acorda nici un 
spor28. 

Tratativele îndelungate cu direcţiunea fabricii au eşuat. In semn de 
protest împotriva samavolniciei manifestate de către direcţiune, la 28 mai 
toţi muncitorii din fabrică au declarat grevă.29 In vederea organizării 
şi conducerii grevei, muncitorii fabricii, întrunindu-se la Căminul mun
citoresc al Sindicatelor unitare din localitate, au ales un comitet de grevă 
din care făceau parte 3 lăcătuşi, 2 turnători, 3 strungari, 1 cazangiu, 
1 montator şi 1 tîmplar. Acest comitet a fost ales pe bază de front unic, 
făcînd parte din el pe lîngă conducătorii muncitorilor organizaţi în Sin
dicatele unitare şi conducătorii sindicatelor afiliate la Amsterdam.30 

Realizarea unităţii de acţiune a muncitorilor de la fabrica "Phoebus" 
din Oradea a demonstrat în practică justeţea tacticii frontului unic în 
problemele sindicale. 

Comuniştii trebuiau să activeze în toate sindicatele pentru a lumina 
şi a cuceri masa muncitorilor. Activitatea politică de zi cu zi în sînul 
sindicatelor, lupta pentru cîştigarea membrilor sindicatelor reformiste, 
erau sarcinile care aveau drept scop refacerea unităţii mişcării sindicale 

26 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 871, filele 76-77. 
27 Idem, fila 14. 
28 Vas es Femmunkas, nr. 7, din 1 iunie 1927, p. 2. 
29 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. Bn, fila 14. 
30 Idern, fila 19 şi Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe 

lîngă C.C. al P.C.R., fond 2, dos. 422, vol. II (Amintiri). 
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pe calea înfăptuirii frontului unic. Comuniştii din oraşul Oradea au 
obţinut rezultate considerabile în aplicarea acestei linii tactice.31 

Comitetul de grevă de la fabrica "Phoebus" se aduna zilnic la Că
minul muncitoresc, unde se discutau toate problemele legate de desfă
şurarea grevei, luîndu-se hotărîrile necesare. Pentru asigurarea succesu
lui grevei şi pentru împiedecarea angajării de spărgători de grevă, a 
fost organizat pichetul de grevă, menit să păzească intrarea în fabrică 
prin grupe de muncitori ce făceau de gardă prin rotaţie în jurul fabricii. 
Din pichetul de grevă făceau parte şi muncitori metalurgişti din alte 
fabrici de pe raza oraşului.32 Pentru susţinerea greviştilor s-a deschis 
în incinta Căminului muncitoresc casa de ajutorare a grevei şi aşa-numita 
"Cantină de grevă". Fiecărui grevist i se asigura săptămînal un ajutor 
bănesc de 350 lei şi zilnic o masă. Greviştii au fost viu susţinuţi de 
Sindicatele unitare şi cele social-democrate de la alte întreprinderi, cît 
şi de organizaţia locală a Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, prin interme
diul cărora muncitorii de la celelalte întreprinderi şi ţăranii din fostul 
judeţ Bihor au donat bani şi alimente pentru fondul de grevă. In aju
torul greviştilor au venit şi muncitorii organizaţi în Sindicatele unitare 
din alte oraşe ale ţării. S-au primit astfel ajutoare din Bucureşti, Cluj, 
Timişoara, Tîrgu Mureş şi de la minerii din Valea-Jiului-33 

31 în ziua de B august 1926 a avut loc conferinţa Sindicatelor unitare din 
Oradea. La această conferinţă a fost larg desbătută problema înfăptuirii Frontului 
unic. în proiectul de hotărîre a conferinţei se arăta intre altele: " ... în scopul 
acţiunilor comune ce trebuie duse in interesul mişcării muncitoreşti, de acum 
înainte ea va recurge nu numai la conducătorii Sindicatelor social-democrate şi 
naţionale, ci de-a dreptul la muncitorimea grupată în aceste organizaţii şi derutată 
de acestea. Conferinţa declară că în locul unificării organizatorice se va strădui 
de acum înainte să organizeze acţiuni comune, unitare. Va chema la luptă comună 
nu numai sindicatele social-democrate şi naţionale, dar şi masele care mai fac 
parte din ele". Tratativele între conducătorii Sindicatelor unitare şi ai celor refor
miste au continuat şi după conferinţă. Dintr-un proces verbal din 11 noiembrie 
1926, încheiat la şedinţa Comisiei de unificare din Oradea (înfiinţată la 20 octom
brie 1926), rezultă că cei prezenţi (13 din partea Sindicatelor unitare şi 8 din partea 
amsterdamiştilor) "s-au înţeles unanim că trebuie să creeze platformă economică". 
Totodată s-a propus înfiinţarea unui Comitet de acţiune compus din 5+5 delegaţi. 
Dar acest Comitet de acţiune, care trebuia să se întrunească in ziua de 19 noiem
brie, nu a luat fiinţă din cauza neprezentării delegaţilor reformiştilor. După un 
schimb de scrisori între Comisia de unificare şi organizaţiile sindicale reformiste 
din Oradea, în ziua de 10 decembrie 1926 Comisia de unificare s-a adresat tuturor 
muncitorilor din uzinele şi fabricile oraşului Oradea. După descrierea tratativelor 
în legătură cu realizarea Frontului unic, se arată următoarele: " ... trebuie să ne 
adresăm maselor. trebuie să cucerim masele pentru unitate. EYenimentele care 
urmează să vină în mod implacabil şi conştiinţa de clasă a maselor vor dicta 
unitatea, dar această unitate nu o vom mai încheia cu conducătorii (social-democraţi 
de dreapta, n.n.), ci cu masele". (Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, filele 52 
şi 88-107). 

32 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 871, fila 14. 
33 Idem, fila 6 şi Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe 

lîngă C.C. al P.C.R., fond 2, dos. 422, vol. II (Amintiri), şi Vas es Femmunkcis, 
nr. 8, din 1 august 1927. 
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Comitetul de grevă s-a bucurat de ajutorul organizaţiei Uniunii 
Tineretului Comunist. Ucenicii fabricii în număr de cea. 50 persoane 
rămînînd la lucru în fabrică, în frunte cu U.T.C.-iştii au transmis Comi
tetului de grevă lista spărgătorilor de grevă, au împiedicat funcţionarea 
maşinilor, presărînd praf şi nisip în lagărele lor şi au informat zilnic 
Comitetul de grevă asupra a tot ce se întîmpla în incinta fabricii.M 

Conducerea grevei de către P.C.R. era asigurată prin comunişti aflaţi 
în conducerea Sindicatului unitar şi a organizaţiei locale a Blocului 
Muncitoresc-Ţărănesc. Legătura între celula de partid din întreprindere 
şi conducerea judeţeană a P.C.R. era asigurată prin comunistul Lenârdt 
Arcadie, muncitor montator la fabrica "Phoebus", membru în conducerea 
P.C.R. a judeţului Bihor.35 

Direcţiunea fabricii, văzînd unitatea şi dîrzenia în luptă a mun
citorilor, a acţionat în două direcţii. Pe de o parte a făcut demersuri 
pentru aducerea de braţe de muncă din străinătate (de la Budapesta) 
şi înlocuirea muncitorilor grevişti din fabrică cu soldaţi36, iar pe de 
altă parte, în zilele de 20 şi 22 iulie s-a adresat Prefecturii poliţiei, 
cerîndu-i ajutor pentru incetarea grevei31. 

In urma denunţului direcţiunii fabricii, mai mulţi muncitori au fost 
chemaţi individual la inspectoratul poliţiei, unde au fost interogaţi şi 
intimidaţi pentru a relua lucrul. Prefectul poliţiei s-a prezentat şi la 
Căminul muncitoresc, încercînd, atît prin ameninţări, cît şi prin fraze 
demagogice despre "datoria tuturora de a munci", să demobilizeze pe mun
citorii fabricii de la lupta grevistă. Incercările lui au rămas însă fără 
nici un rezultat38. 

Prefectura poliţiei din Oradea fiind foarte îngrijorată de desfăşu
rarea evenimentelor legate de greva metalurgiştilor de la fabrica "Phoe
bus", în ziua de 21 iunie 1927 cerea intervenţia urgentă a comandamen
tului militar pentru împiedicarea continuării grevei. "Motivul acestei 
insistenţe a mea - scria prefectul poliţiei - este că din informaţiile 
ce le avem, această acţiune pornită de către muncitori tinde a lua pro
porţii dăunătoare. "30 La rîndul său, comisarul regal, maiorul Aramă, în 
referatul asupra desfăşurării grevei propune a se lua măsuri militare 
urgente "pentru împiedicarea greviştilor de a-şi ajunge scopul şi pentru 
restabilirea liniştei publice."lio 

Jta Idem (Amintiri). 
35 Ibidem. 
36 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 871, filele 62 şi 77. 
37 în adresa din 22 iunie 1927, după ce se aminteşte că fabrica lucrează în 

special ("aproape 80% din producţie") pentru stat, se arată: "De la declararea grevei 
fabrica a continuat lucrul cu ucenicii, maiştrii şi tehnicieni şi cu muncitorii noi 
angajaţi. Continuarea lucrului şi angajarea noilor muncitori ni se face imposibil 
deoarece foştii muncitori ai noştri şi muncitorii metalurgişti străini înconjurează 
fabrica cu avanposturi şi prohibe muncitorilor intrarea in lucru." (Idem, fila 14.) 

38 Nagyvaradi Napl6, nr. 210, din 20 septembrie 1927 şi Romaniai Nepszava. 
nr. 42, din 23 octombrie 1927. 

an Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 871, fila 4. 
4° Idem, filele 16-17 şi 26. 
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Ca urmare, majoritatea comitetului de grevă şi o parte a pichetului 
de grevă au fost arestaţi şi trimişi în judecata Consiliului de Război. 
Printre ei se aflau: Popovici Ioan, Nagy Carol, Tirb Moise, Stan Vasile, 
Rozenbaum Adolf, Ruzsinszki Ioan, Pop Vasile etc.u. 

Prin arestarea conducătorilor grevei autorităţile locale au urmărit 
pe de o parte intimidarea muncitorilor grevişti spre a relua lucrul în 
condiţiile stabilite de direcţiunea fabricii, iar pe de altă parte "pregă
tirea terenului" pentru alegerile parlamentare. Dar metalurgiştii de la 
fabrica "Phoebus", cît şi muncitorimea orădeană, nu s-au lăsat intimidaţi 
de acţiunile întreprinse de organele represive. A fost ales un nou comitet 
de grevă, care a condus în continuare lupta grevistă. In acest comitet 
au intrat şi membrii comitetului vechi de grevă scăpaţi de arestare. In 
aceste condiţii direcţiunea fabricii s-a văzut nevoită a recunoaşte unele 
din revendicările economice ale muncitorilor, dar greviştii condiţionau 
acum reluarea lucrului de eliberarea celor arestaţi. In lupta lor hotărîtă 
muncitorii metalurgişti de la fabrica "Phoebus" au fost sprijiniţi şi încu
rajaţi de muncitorii tuturor întreprinderilor din Oradea. In ziua de 24 iu
nie 1927, între orele 19 şi 21, la Căminul muncitoresc s-au adunat cea. 
250 muncitori de la diferite întreprinderi pentru a discuta desfăşurarea 
grevei şi a lua măsuri în privinţa sprijinirii greviştilor. In urma discu
ţiilor s-a hotărît ca atîta timp cît cei 14 arestaţi nu vor fi eliberaţi să 
nu se trateze de loc cu direcţiunea fabricii. Totodată s-a hotărît pentru 
ziua de 25 iunie să se organizeze în faţa prefecturii judeţului Bihor o 
demonstraţie de simpatie pentru cei arestaţi, sistindu-se in acelaşi timp 
munca la toate fabricile din localitate.42 

Pentru împiedicarea acţiunilor muncitorilor, în noaptea spre 25 iu
nie au fost arestaţi şi reţinuţi în clădirea poliţiei unii conducători ai 
Sindicatelor unitare, ceea ce a stirnit un puternic ecou de protest în 
rîndurile muncitorilor. In urma hotărîrii luate la Căminul muncitoresc 
şi indignaţi de arestarea conducătorilor Sindicatelor unitare, în ziua 
de 25 iunie între orele 11 şi 12 in faţa Prefecturii judeţului Bihor s-au 
adunat delegaţii muncitorilor din aproape toate fabricile, în număr de 
cea. 300 persoane şi în frunte cu delegaţia de la fabrica "Phoebus" au 
făcut o demonstraţie de protest, cerînd hotărît eliberarea arestaţilor. Un 
grup de 50-60 muncitori în frunte cu Dr. Eugen Rozvany, unul din 
conducătorii Sindicatelor unitare şi ai Blocului Muncitoresc-Ţărănesc 
din Oradea, militant de seamă al P.C.R.43, au intrat în clădirea prefec-

41 Idem, filele 101-105 (Ordonanţa definitivă a Consiliului de Război al 
Corpului 6 Armată, din 14 iulie 1927). 

"2 Idem, dos. 872, filele 3, 10, 27 şi 36. 
43 Dr. Eugen Rozvciny a fost unul din cei 6 delegaţi ai Partidului Socialist 

care au dus discuţii cu V. I. Lenin în 1921 la Moscova. în aprilie 1926 E. Rozvany 
a fost ales în C.C. al B.M.Ţ. Prefectura poliţiei din Oradea l-a caracterizat astfel: 
"conducătorul moral al mişcării muncitoreşti din Oradea Dr. Eugen Rozvâny este 
un comunist din convingere deja din anul 1919 şi luptător înfocat pentru reali
zarea acelui scop" (Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, fila 34.) 
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turii, înmînînd prefectului D. Tempeleanu memoriul muncitorilor din 
Oradea, în care se cerea eliberarea celor 14 arestaţi. Această manifestaţie 
de protest a fost susţinută de o grevă generală pe oraş, întrerupîndu-se 
munca timp de 15 minute în toate fabricile din Oradea. 

In acest fel, datorită muncii perseverente în primul rînd a comu
niştilor, muncitorii orădeni, fără deosebire de organizaţia sindica~ă din 
care făceau parte, s-au solidarizat cu lupta metalurgiştilor de la fabrica 
"Phoebus". 

In timpul demonstraţiei, un grup de delegaţi ai Partidului liberal 
se îndrepta spre biroul electoral din clădirea Prefecturii, pentru a depune 
lista candidaţilor de deputaţi în alegerile parlamentare din iulie 1927. 
Muncitorii, văzînd delegaţia Partidului liberal, au început să strige: "jos 
cu guvernul liberal", "jos cu sistemul hoţesc", "jos teroarea", "ucid mun
citorimea" etc. Intimidat, prefectul a cerut ajutorul poliţiei. Totodată, 
preluind memoriul muncitorilor, el a promis delegaţiei că "li se face 
dreptate celor nevinovaţi" şi a ordonat o grabnică anchetă. Muncitorii 
adunaţi în faţa prefecturii nu s-au lăsat provocaţi de poliţia sosită la 
faţa locului. Ei au părăsit clădirea prefecturii şi s-au retras în mod disci
plinat, imprăştiindu-se în parcul din faţa prefecturii:"" 

Organele statului burghezo-moşieresc, ocupate cu "pregătirea" ale
gerilor parlamentare din anul 1927, au început să se ingrijoreze de creş
terea combativităţii muncitorilor orădeni, care sub conducerea P.C.R., 
organizaţi în Sindicatele unitare şi Blocul Muncitoresc-Ţărănesc, s-au 
împotrivit cu dirzenie ofensivei patronale, obţinînd succese remarcabile 
şi în lupta politică dusă împotriva regimului burghezo-moşieresc. Blocul 
Muncitoresc-Ţărănesc, condus de comunişti, a devenit o organizaţie pu
ternică a maselor muncitoare în judeţul Bihor, dar mai ales în oraşul 
Oradea.t,5 

4" Idem, filele 3, 5, 15, 36, 45 şi 76-81. 
45 Fiind scos în afara legii, din primăvara anului 1924 P.C.R. a aplicat prin

cipiul marxist-leninist al îmbinării muncii ilegale cu munca legală. Pentru întărirea 
legăturilor cu masele muncitoare de la oraşe şi sate, P.C.R. a înfiinţat numeroase 
organizaţii legale de masă care şi-au desfăşurat activitatea sub conducerea sa. Una 
din aceste organizaţii a fost Blocul Muncitoresc-'fărănesc (B.M.Ţ.), înfiinţat în 
toamna anului 1925. (De la crearea şi pînă la conferinţa sa din 18 aprilie 1926 
- ţinută la Tr. Severin - a purtat denumirea de Blocul Democraţiei Muncitoreşti
Ţărăneşti.) "Blocul - scria ziarul "înainte", organul B.M.Ţ. - este o formaţiune 
trecătoare de luptă cu scopul concret şi imediat, de a realiza Frontul unic al 
maselor, de a le antrena în lupta antioligarhică pe baza unui program minimal." 
(Inainte, nr. 1, din 5 iunie 1926, p. 1.) în campaniile electorale pentru alegerile 
comunale şi cele parlamentare, P.C.R. folosea B.M.Ţ. ca mijloc pentru întărirea 
legăturilor partidului cu masele, pentru înfăptuirea alianţei de luptă dintre clasa 
muncitoare şi ţărănimea muncitoare. (În legătură cu activitatea B.M.Ţ. vezi arti
colul lui Fl. Dragne: Activitatea Blocului muncitoresc-ţărănesc, o""ganizaţie revo
luţionară de masă creată şi condusă de Partidul Comunist din România, în AIIP, 
nr. 1/1962). 
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Ingrijorate fiind de succesele B.M.Ţ.46, organele represive au folosit 
greva metalurgiştilor de la fabrica "Phoebus" culminînd cu greva gene
rală de 15 minute pe oraş şi o înflăcărată demonstraţie de protest a 
muncitorilor orădeni din 25 iunie 1927, ca motiv de a trece la arestarea 
conducătorilor şi agitatorilor B.M.Ţ. Incă în cursul zilei de 25 iunie au 
fost arestaţi conducătorii Sindicatelor unitare şi ai Blocului Muncitoresc
Ţărănesc din Oradea, care, după aprecierea prefecturii poliţiei, au fost 
"autorii principali şi responsabilii" celor petrecute în ziua de 25 iunie 
1927. Intre cei 7 arestaţi se afla şi Dr. Eugen Rozvany, membru al C.C. 
al B.M.Ţ.47 Prefectura poliţiei din Oradea, ca şi cu ocazia arestării Comi
tetului de grevă de la fabrica "Phoebus", s-a dovedit foarte "operativă", 
înaintînd prin adresa nr. 4627/927 dosarul celor 7 arestaţi Comanda
mentului Corpului 6 Armată. Pe baza referatului comisarului regal, în 
care se constată că " ... susnumiţii sînt de fapt autorii morali ai violen
ţelor comise de muncitorii metalurgişti ... ", comandantul Corpului 6 Ar
mată, generalul Papp, emite ordinul de urmărire a arestaţilor (nr. 

4G La Oradea, în alegerile comunale au fost prezentate două liste: lista parti
delor liberal şi maghiar, precum şi lista "opoziţiei unite" din care făcea parte şi 
Blocul Muncitoresc-Ţărănesc. Alegerile din 19 februarie 1926 s-au soldat cu urmă
toarele rezultate: 

Total voturi: . 
- din care: 
a) "Opoziţia unită" 
b) Lista oficială . 
c) Voturi respinse 
d) Voturi anulate . 

9235 

4560 
4402 
182 
91 

După publicarea rezultatelor alegerilor, Partidul liberal, pe motiv că voturile 
respinse nu s-au luat în considerare la determinarea majorităţii absolute, a contestat 
alegerile. Ministrul de interne, acceptînd contestaţia Partidului liberal (prin hotă
rîrea nr. 6422 C- 926, din 7 martie 1926), a anulat alegerile din 19 februarie 
şi (prin hotărîrea nr. 6427-926) a fixat noi alegeri comunale la data de 29 martie 
1927. (Vezi Monitorul Oficial, nr. 55, din 7 martie 1926.) 

Repetarea alegerilor comunale din Oradea a întărit victoria "Opoziţiei unite", 
în urma căreia, din cei 30 consilieri şi 10 consilieri supleanţi comunali 11 respectiv 4 
au fost aleşi dintre candidaţii Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, mare parte dintre 
aceştia fiind comunişti. (Nagyvaradi Napl6, nr. 73, din 1 aprilie 1926, p. 1.) 

Creşterea prestigiului B.M.Ţ. s-a reflectat şi în rezultatele obţinute în ale
gerile parlamentare din 25 mai 1926, cînd această organizaţie a obţinut în judeţul 
Bihor 9.349 voturi - cel mai mult din toate judeţele ţării. (Inainte, nr. 2, din 
12 iunie 1926, p. 2.) în oraşul Oradea voturile s-au împărţit în felul următor: 

Total voturi: . 
- din care: 
a) Partidul guvernant 
b) B.M.Ţ. . . . 
c) Partidul liberal 

9.130 

4.199 
3.544 

223 

(Vezi Nagyvaradi Napl6, nr. 117, din 27 mai 1926, p. 2.) 
47 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 872, filele 3 şi 21. 
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1329/927), iar in ziua de 11 iulie 1927 se eliberează mandatele lor de 
arestare (nr. 5946- 594 7- 5948/927)1i8. 

Candidaţii şi fruntaşii Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, după 2 zile 
de detenţiune în arestul din Oradea, adică în ziua de 28 iunie 1927, 
au fost scoşi noaptea din celulele poliţiei, puşi în lanţuri şi în baza 
foilor pentru transferarea arestaţilor, eliberate de Consiliul de Război 
al Corpului 6 Armată, nr. 7134/927, porniţi pe jos, escortaţi de jandarmi la 
Consiliul de Război din Cluj. Pentru a nu fi observaţi de oamenii muncii, 
la ora transportării luminile din oraş au fost stinse, iar convoiul scos 
afară din oraş pe străzi laterale. Cu toate acestea, cum s-a făcut ziuă, vestea 
transportării arestaţilor s-a răspîndit în intreg oraşul. "Agitaţia - arată 
ziarul "Înainte", organ al B.M.Ţ. - a fost la culme. Din mijlocul tuturor 
păturilor sociale s-au ridicat proteste. S-au format delegaţii de cetăţeni, 
care au protestat în faţa autorităţilor. Pînă şi baroul avocaţilor s-a miş
cat":'<9 Conducătorii Sindicatelor unitare şi ai B.M.Ţ. imediat ce au fost 
arestaţi au declarat greva foamei. Cînd au fost porniţi pe jos către Con
siliul de Război din Cluj, ei erau de două zile complet nemîncaţi. Astfel, 
după două zile de purtare pe jos în lanţuri, nu se mai puteau mişca şi 
jandarmii au fost nevoiţi să-i oprească în comuna Aleşd, judeţul Bihor, 
de unde în urma ordinului prefectului D. Tempeleanu, dat sub presiu
nea maselor din Oradea, i-au dus la prima staţie C.F.R., în restul dru
mului fiind transportaţi cu trenul. 

Ajunşi la închisoarea militară din Cluj, în memoriul din 30 iunie 
1927 adresat prim-comisarului regal, protestînd împotriva arestării lor, 
arestaţii au anunţat că vor continua greva foamei. Ei arătau în memoriu: 
"văzînd în acest fapt (în arestarea lor n.n.) intenţia de a ne înlătura de 
la propaganda electorală şi a ne impiedica în drepturile noastre legale, 
am hotărît greva de foame, ce vom continua pînă la eliberarea noastră."50 
La greva foamei au aderat alţi arestaţi, printre care şi membrii comi
tetului de grevă de la fabrica "Phoebus". în procesul verbal din 10 iulie 
1927 al Comandantului închisorii militare a Corpului 6 Armată, semnat 
şi de medicul închisorii şi medicul Spitalului Militar, referitor la greva 
foamei declarată de cei arestaţi, se arată următoarele: "voind a transporta 
cei 36 deţinuţi aflaţi în greva foamei, din 1, 4 şi 5 iulie 1927, au refuzat 
orice asistenţă medicală, precum şi transportarea lor la Spitalul Militar, 
deşi s-a adus în două rinduri camioneta Spitalului Militar, declarînd 
că vrem să murim aici, dacă nu ne pune in libertate".s1 

Teroarea guvernului burghezo-moşieresc se intensifică în preajma 
alegerilor parlamentare. Pe lîngă faptul că conducătorii şi agitatorii 
B.M.Ţ. erau arestaţi, manifestele confiscate, întrunirile interzise, în multe 
părţi organizaţiile B.M.Ţ. erau împiedicate să depună listele de candi-

t.s Idem, filele 37 şi 55-57. 
t,g Inainte, nr. 7, din 7 iulie 1927, p. 2. 
50 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 872, filele 55-57. 
51 Idem, fila 65. 
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daţi. Mulţi alegători bănuiţi că simpatizează cu B.M.Ţ. au fost împiedi
caţi de a participa la vot, prin neeliberarea cărţilor de alegători sau 
chiar prin arestarea lor. La Oradea, în preajma alegerilor parlamentare 
din iulie 1927, candidaţii B.M.Ţ. rămaşi liberi după arestările ante
rioare au fost arestaţi. De asemenea au fost arestaţi toţi oamenii de 
încredere ai Blocului. într-un mare număr de case muncitoreşti şi ţără
neşti, autorităţile au făcut percheziţii, ridicind cărţile de alegători. Toţi 
delegaţii B.M.Ţ. au fost arestaţi. De asemenea au fost arestaţi 300 de 
ţărani simpatizanţi ai Blocului. "Aceasta e făcută - scria ziarul "îna
inte" - pentru intimidarea şi pentru împiedicarea la vot a alegăto
rilor."52 

Cu toate acestea, Blocul Muncitoresc-Ţărănesc a obţinut şi în ale
gerile din 7 iulie 1927 un număr de 36.536 voturi din care în Transil
vania 18.183 voturi. în judeţul Bihor, B.M.Ţ. a obţinut 7.299 voturi.53 
în alegerile parlamentare din iulie 1927, B.M.Ţ. - cum arată circulara 
Consiliului Sindicatelor unitare din Cluj - " ... cu toate piedicile a 
primit atîtea voturi, cîte primesc în general partidele guvernante din 
România, cînd nu sînt la putere".Yi. 

Arestarea conducătorilor Sindicatelor unitare şi ai B.M.Ţ. din Oradea 
a stîrnit o puternică indignare în întreaga ţară. Presa muncitorească şi 
chiar unele ziare burgheze comentau pe larg campania teroristă dusă 
de organele represive ale statului burghezo-moşieresc. Pe adresa Coman
damentului şi a Consiliului de Război al Corpului 6 Armată s-au trimis 
proteste colective şi individuale, în care se cerea eliberarea arestaţilor. 
Muncitorii din diferite uniuni sindicale din Cluj, în memoriul lor din 
9 iulie 1927, semnat de Uniunea Muncitorilor de îmbrăcăminte din 
România, Uniunea Funcţionarilor din România şi Uniunea Muncitorilor 
în lemn din România, cerînd eliberarea arestaţilor deţinuţi la închisoarea 
militară a Corpului 6 Armată, arătau totodată că vina lor "nu este alt
ceva decît că sînt membri ai organizaţiunilor muncitoreşti şi ai Blocului 
Muncitoresc şi Ţărănesc ... " şi că sînt "deţinuţi fără nici un motiv 
legal ... "55. 

Sub presiunea opiniei publice şi datorită luptei perseverente a celor 
arestaţi, după 14 zile de grevă a foamei Comandamentul Corpului 6 Ar
mată a dispus punerea în libertate a celor 14 muncitori de la fabrica 
"Phoebus" şi a celor 7 conducători ai Sindicatelor unitare şi B.M.Ţ., 
urmînd ca aceştia să fie rechemaţi cu ocazia procesului. 

Întoarcerea celor eliberaţi de la închisoarea militară din Cluj a fost 
folosită de partidul comunist pentru mobilizarea maselor largi munci
toare orădene la demonstraţie împotriva teroarei burghezo-moşiereşti. 
în ziua de 16 iulie 1927 conducătorii Sindicatelor unitare, ai Blocului 
Muncitoresc-Ţărănesc şi muncitorii fabricii "Phoebus'' au fost primiţi de 

"2 Inainte, nr. 7, din 7 iulie 1927, p. 2 şi nr. 8, din 10 iulie 1927, p. 2. 
5:1 Jdem, nr. 8, din 10 iulie 1927, p. 2. 
"" Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, fila 69. 
55 Idem, dos. 871, fila 99. 

https://biblioteca-digitala.ro



344 P. BUNTA 

o mare mulţime - cea. 2000 de muncitori, ţărani, intelectuali progre
sişti, tineri şi femei. Oamenii muncii veniţi în întîmpinarea eliberaţilor 
au manifestat o deosebită simpatie faţă de conducătorii B.M.Ţ. şi ai 
Sindicatelor unitare. Au fost rostite cuvîntări şi dăruite buchete de flori 
roşii eliberaţilor. Cei foarte slăbiţi din cauza grevei foamei au fost 
urcaţi în trăsuri şi transportaţi la Căminul muncitoresc, unde sub îndru
marea unui medic eliberaţilor li s-a oferit o masă uşoară. Mulţimea 
care se adunase la gară, însoţind trăsurile ce transportau pe cei eliberaţi, 
cu ocazia trecerii pe străzile oraşului a făcut o nouă demonstraţie.56 

Cu punerea în libertate a celor 14 muncitori de la fabrica "Phoebus" 
şi a conducătorilor Sindicatelor unitare şi B.M.Ţ. din Oradea, Consiliul 
de Război al Corpului 6 Armată n-a încheiat problema judecării lor. 
Comisarul regal, maiorul Aramă, în procesul verbal din 29 iulie 1927, 
constatînd că "faptele acuzaţilor din ambele dosare (al muncitorilor ares
taţi de la fabrica "Phoebus" şi al conducătorilor Sindicatelor unitare şi 
B.M.Ţ. n.n.) ... sînt în strînsă legătură unele cu altele", îşi exprimă 
părerea "ca dosarul nr. 1329 şi 1144/927 să se conexeze într-un singur 
dosar care se va pune pe rol pentru judecată la acelaşi termen, ce se 
va fixa ulterior".57 Pe baza ordinului de dare în judecată nr. 928 şi 929 
din 15 iulie 1927 al comandamentului Corpului 6 Armată termenul de 
judecată s-a fixat pentru data de 29 iulie 1927, dar din cauza îmbolnă
virii după greva foamei a acuzaţilor, precum şi din cauza lipsei martorilor 
apărării procesul a fost amînat prima dată pentru ziua de 20 septembrie, 
iar apoi pentru 19 octombrie 1927. Totodată s-a cerut şi transferarea ju
decării procesului la Oradea, care însă nu a fost aprobată de Comandamen
tul Corpului 6 Armată.58 

După sosirea la Oradea a celor puşi în libertate, între muncitorii şi 
direcţiunea fabricii "Phoebus" a fost încheiat contractul colectiv. Noul 
contract colectiv de muncă, încheiat în prezenţa prefectului poliţiei (Bu
nescu), păstrînd elementele principale ale contractului expirat, a reflectat 
un compromis, considerat fiind şi ca regulament de funcţionare a fabricii. 

56 Această manifestaţie a oamenilor muncii a suscitat o atenţie deosebită din 
partea organelor represive. Comandamentul Diviziei 1Î InfanLerie şi al garnizoanei 
Oradea, printr-o adresă specială cerea prefectului poliţiei cercetarea şi comunica~ 
rea neîntîrziată a următoarelor date: 

1. Cine au fost iniţiatorii, capii şi conducătorii manifestaţiei comuniste făcute 
lui Rozvany şi celorlalţi comunişti la gară şi în oraş cu ocazia sosirii acestora de· 
la Cluj în ziua de 16 (iulie 1927)? 

2. Cine a vorbit, a ţinut cuvîntări? 
3. Cine sînt persoanele care au adus şi oferit flori? 
"Toate aceste date - specifică adresa - vor fi separat consemnate într-un 

proces verbal, persoanele urmînd a fi traduse in faţa Consiliului de Război ca 
preamăritori ai tulburărilor ordinei publice". (Idem, dos. 871, fila 205 şi Arhiva. 
Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., fond 2, 
dos. 422, vol. Il, Amintiri). 

57 Idem, fila 110. 
58 Idem, filele 107, 155-156, 230, 277 şi dos. 873, filele 83, 114, 119, 209, 221. 
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Greva muncitorilor metalurgişti de la "Turnătoria de fier şi fabrica 
de maşini ~~Phoebus~)o S. A." din Oradea, începută la 28 mai 1927 şi susţi
nută de masele muncitoare din Oradea şi din alte localităţi ale ţării, s-a 
incheiat astfel după 7 săptămîni de luptă, la 17 iulie 1927, cu victoria 
greviştilor. 59 

Această victorie cîştigată în lupta neclintită sub conducerea comu
niştilor, în perioada cînd "în faţa politicii reacţionare a capitalului clasa 
muncitoare se găsea dezbinată"6o, a demonstrat justeţea liniei politice 
de a orienta şi organiza lupta maselor muncitoare pe baza Frontului 
unic. Ziarul "Ferarul" - organ al Sindicatelor unitare -, într-unul din 
numerele sale, referindu-se la acţiunile de luptă ale muncitorilor de la 
fabrica "Phoebus" din Oradea, scria următoarele: "Chiar şi amsterda
miştii, care lucrează în fabrică şi-au dat pînă la urmă seama că numai 
Frontul unic al proletariatului poate să pună capăt reducerii în conti
nuare a salariilor ... în ceea ce ne priveşte, sîntem în clar cu faptul că 
faţă de frontul unic al capitaliştilor, numai Frontul unic al muncitorimii 
poate duce o luptă încununată de succes."61 

Greva metalurgiştilor de la fabrica "Phoebus" - Oradea se înscrie 
printre luptele duse cu succes de clasa muncitoare din România în 
perioada stabilizării relative a capitalismului. Victoria greviştilor a fost 
posibilă datorită combativităţii lor, formei unite de acţiune a tuturor 
muncitorilor din fabrică cît şi din oraşul Oradea, precum şi conducerii 
lor de către P.C.R. 

Victoria muncitorilor grevişti de la fabrica "Phoebus" din Oradea a 
arătat că în perioada stabilizării relative a capitalismului, clasa munci-

59 Vas es Femmunkas, nr. 8, din 1 august 1927, p. 3 şi Nagyvaradi Napl6, 
nr. 162, din 22 iulie 1927, p. 6. 

60 Nicolae Ceauşescu, expunerea citată. 
în urma spargerii sindicatelor muncitoreşti de către conducătorii de dreapta 

la Congresul Sindicatelor din 1923 de la Cluj, organizarea muncitorimii privind 
cele mai importante profesii, în anul 1927, se prezenta astfel: 

Profesia 

1. Ind. metalurgică 
2. Ind. lemnului 
3. Ind. minieră 
4. Ind. alimentară 
5. Ind. pielăriei 
6. Ind. petrolului 
7. Ind. textilă 
8, Ind. chimică 
9. Ang. comerciali şi funcţionari 

10. Muncit. din porturi şi c.f. 
11. Tipografi 
~ 2. Construcţii 

70000 
60000 
50000 

100000 
10000 
50000 
10000 
10000 

100000 
120000 

10000 
20000 

4800 
2336 

400 
2700 
1677 

6000 

5000 
600 

300 
700 o -

În Uniunea Muncit. Metalurgişti 

1~g~ \ 3~gg 1 
700 1300 

1060 1700 

Total 

10800 
2336 
5400 
3300 
1677 
300 
700 

1604 
3500 
2000 
2760 

17377 1 18500 
------;-----------

Total general : 620000 

(Din raportul C.G.S.U., 1927, în Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 873, 
61 Ferarul, nr. 3-4, din 15 aprilie 1928, p. 2. 

35877 

fila 24). 
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toare din România nu numai că nu şi-a încetat lupta revoluţionară, ci, 
ridicîndu-se chiar la lupte general revendicative, ea a dus în acelaşi 
timp cu succes şi lupte politice impotriva opresiunii claselor stăpînitoare, 
împotriva legilor reacţionare elaborate de guvernele burghezo-moşiereşti. 

* 
Teroarea organelor represive ale statului burghezo-moşieresc nu a 

încetat odată cu punerea în libertate pînă la data judecării în faţa tri
bunalului militar din Cluj a celor 21 arestaţi din Oradea. Greva mun
citorilor metalurgişti de la fabrica "Phoebus" a fost folosită pentru 
intensificarea teroarei împotriva P.C.R. şi organizaţiilor maselor mun
citoare. 

Pentru a împiedica desfăşurarea activităţii organizate a muncito
rilor, organele represive au recurs la închiderea Căminului muncitoresc.62 

Acest cămin, construit de muncitorii orădeni, inaugurat la 27 decem
brie 1925<i3, a constituit un mijloc important în mîna partidului comu
nist pentru educarea, îndrumarea şi organizarea clasei muncitoare. în 
Căminul muncitoresc aflat în grija Sindicatelor unitare, se ţineau cu 
regularitate adunări muncitoreşti, întruniri cultural-educative, şedinţe, 
întîlniri etc. Totodată, la cămin se distribuiau broşuri şi ziare cu carac
ter revolutionar.61i 

Cu inchiderea Căminului muncitoresc organele represive ale statului 
burghezo-moşieresc intenţionau să paralizeze activitatea Sindicatelor uni
tare şi a B.M.Ţ.-ului, aflate sub conducerea P.C.R. în decursul acţiu
nilor teroriste duse împotriva Căminului muncitoresc, organele represive 
au efectuat o serie de arestări. Astfel, a fost arestat nucleul 6 al U.T.C., 
membrii căruia au fost înaintaţi Consiliului de Război al Corpului 6 
Armată, unde au şi fost condamnaţi. Au mai fost arestaţi şi alţi tineri 
U.T.C.-işti, precum şi un număr mare de fruntaşi ai mişcării muncito
reşti, comunişti, activişti ai Sindicatelor unitare şi ai B.M.Ţ.-ului.65 În 
legătură cu arestările în masă din Oradea, Consiliul General al Sindica
telor Unitare s-a adresat cu un apel maselor muncitoare din România, 

62 'în referatul şefului Biroului 2 informaţii din 25 septembrie 1927, în legă
tură cu inchiderea Căminului muncitoresc din Oradea se arată între altele: "Organi
zaţia mundtorPască din Oradea Mare - de la organizaţie de breslă, cum a fost 
organizată, a trecut la organizaţia comunistă, ce prezintă un mare pericol pentru 
stat intrucit numără 4500-5000 membri cu tendinţa de a mai spori". Pentru acest 
fapt s-a ordonat închiderea căminului şi se cerea aprobarea Comandamentului 
Corpului 6 Armată. în ziua de 27 septembrie 1927, comandantul Corpului 6 Ar
mată aprobă măsurile luate. Dosarele (trei) referitoare la activitatea Căminului 
muncitoresc din Oradea (nr. 33614/15.X.1927) s-au trimis Consiliului de Război al 
Corpului 6 Armată. (Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 875, filele 1-3). 

m "Primii care au săpat temelia au fost tovarăşii metalurgişti", vezi Ferarul, 
nr. 7, din 15 septembrie 1924 şi Elelmezesi Szăvetseg (Uniunea Alimentaţiei), nr. 6, 
din 15 decembrie 1925, p. 3. 

6
" Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 875, fila 10 (Referatul prefectului poli

ţiei a _oraşului Oradea, nr. 287/927). 
6~ Ibidem. 
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apel în care se arăta că complotul de la Oradea "nu este ceva nou, ci 
pregătirea lui continuă de peste un an ... muncitorimea orădeană are o 
mare vină. Vina ei este aceia că s-a grupat într-o organizaţie economică 
solidă _şi a îndrăznit întotdeauna să militeze în mod conştient pentru 
drepturile sale. Cu ocazia alegerilor ea nu şi-a vîndut dreptul de alegători 
agenţilor electorali, ci şi-a dat votul întotdeauna după propriile convin
geri. Guvernul liberal nu a putut tolera acest lucru şi a hotărît nimi
cirea organizaţiilor din Oradea, a muncitorilor orădeni conştienţi. Un 
consiliu de miniştri special întrunit s-a ocupat de problema modalită
ţilor asupririi muncitorilor din Oradea ... în România a existat şi există 
pretutindeni prigoană împotriva muncitorilor, dar nu este nicăieri atît 
de mare ca la Oradea: arestări în masă pentru înmormîntări, arestări în 
masă pentru botezul copiilor de proletari, arestări în masă din cauza 
unor greve, iar atunci cînd în acest fel a fost deja îndepărtată pătura 
conducătoare a muncitorimii, a urmat sechestrarea ilegală a Căminului 
muncitoresc ... Astfel, închisorile s-au umplut de muncitori orădeni ... "66 

Guvernul burghezo-moşieresc urmărea să însceneze un proces "mon
stru", pe care să-1 folosească apoi ca pretext pentru dizolvarea Sindica
telor unitare revoluţionare. Acest proces a şi avut loc în anul 1928 la 
Cluj. În faţa Consiliului de Război al Corpului 6 Armată au fost duşi 
muncitori, muncitoare, mici comercianţi şi intelectuali, reprezentanţi ai 
tuturor organizaţiilor muncitoreşti revoluţionare din România: P.C.R., 
U.T.C., Ajutorul Roşu, Ajutorul Muncitoresc, Sindicatele unitare şi B.M.Ţ. 
Procesul denumit "Marele proces comunist" a fost pornit prin contopirea 
a 6 procese în care au fost încadraţi şi muncitorii de la fabrica "Phoebus", 
arestaţi în iunie 1927 pentru participarea la grevă, precum şi cei 7 con
ducători ai Sindicatelor unitare şi B.M.Ţ. din Oradea, arestaţi tot în luna 
iunie 1927. Numărul acuzaţilor s-a ridicat la 76, iar al martorilor la 
aproape 500. Procesul, care a început la 10 septembrie 1928, a durat 
37 zile, iar rechizitoriul procurorului cuprindea 64 pagini.67 Esenţa 
acestui proces antimuncitoresc este bine dezvăluită de ziarul "înainte", 
care sub titlul: "Un proces monstruos" scria următoarele: "cei 76 de acu
zaţi reprezintă năzuinţele şi lupta de dezrobire a poporului muncitor. 
Sindicatele Muncitoreşti Unitare, a căror suprimare se urmăreşte prin 
acest proces, reprezintă ... cetatea de rezistenţă a muncitorimei împo
triva împilării şi exploatării capitaliste ... La Cluj se judecă libertăţile 
noastre, drepturile noastre cîştigate cu sînge. La Cluj se judecă dreptul 
nostru la viaţă, se plănuieşte înrobirea deplină a poporului muncitor.GB 

Sentinţa dată în acest proces ruşinos reflectă şi ea caracterul de 
clasă al justiţiei burghezo-moşiereşti în slujba claselor exploatatoare. 
Din cei 76 acuzaţi, 37 au fost condamnaţi la ani grei de închisoare. 

66 Epitoipari Munkas (Muncitorul din Industria de Construcţii), nr. 4, din 10 
aprilie 1927, p. 3. 

67 Elelmezesi Szăvetseg, nr. 9, din 15 septembrie 1928, p. 1 şi Epitoipari 
Munkcis, nr. 18, din 21 octombrie 1928, p. 6. 

68 Inainte, nr. 1, din 23 septembrie 1928, p. 1. 
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Totalul pedepselor prevăzute în sentinţă era de 150 ani închisoare şi 
273 ani interdicţie politică. De asemenea, era prevăzută şi amendă în 
valoare totală de 715.500 lei. Intre cei condamnaţi erau: Avramescu 
David, Haia Liefsitz, Sencovici Alexandru, Lazar ădon, Lenardt Arca
die etc. Printre cei 39 achitaţi, sub presiunea puternică a opiniei publice 
din ţară şi peste hotare, se aflau şi cei 14 muncitori de la fabrica "Phoe
bus" şi cei 7 conducători ai Sindicatelor unitare şi ai B.M.Ţ. din Ora
dea.69 

Cu ocazia judecării procesului, muncitorii de la fabrica "Phoebus" 
s-au apărat arătînd că acţiunile lor au fost legale, determinate de intran
sigenta conducerii fabricii, care s-a opus revendicărilor formulate de 
muncitori. Rostind un adevărat rechizitoriu la adresa regimului burghezo
moşieresc, unul dintre muncitorii fabricii, totodată membru P.C.R., a 
spus: "Bătăile şi schingiuirile suferite zile de-a rîndul în temniţele de la 
Oradea nu au făcut decît să ne întărească convingerea că orinduirea 
socială existentă trebuie schimbată."'o 

Desfăşurarea luptelor muncitorilor metalurgişti din Oradea, în con
diţiile intensificării teroarei împotriva organizaţiilor şi conducătorilor 
maselor muncitoare, demonstrează că P.C.R., din adîncă ilegalitate, a 
continuat să conducă cu succes mişcarea muncitorească din întreaga ţară. 

Exploatarea cruntă, teroarea brutală dezlănţuită de cercurile guver
nante în perioada stabilizării relative a capitalismului au determinat 
ridicarea la luptă, pe diferite căi, a maselor muncitoare, care sufereau 
consecinţele ascuţirii contradicţiilor orînduirii capitaliste. In şirul acestor 
bătălii glorioase un loc de frunte îl ocupă lupta muncitorilor metalurgişti 
de la "Turnătoria de fier şi fabrica de maşini ~~Phoebus.. S.A." din 
Oradea. 

PETRU BUNTA 

3A6ACTOBKH PABOl.JHX-METAJIJIYPfOB HA 3AB01lE "<l>tBYC" fOPOllA. 
OPAllEA 

(Pe aroMe) 

B 6opb6e pa6o4HX B Opa.nee, pa3BepHyawei1cH B nepllo.n OTHOCHTeJlbHOH CTa6HJIH
sauHH KanHTaJlH3Ma, O.l(HO 113 r.!JaBHblX MeCT 3aHHMa!OT .l(eHCTBHH MeTaJIJiyprOB 3aBO.l(a 
"<l>e6yc", opraHH30BaHHhiX a E.nHHbiX Tipo<ţJco103ax H pyKoBO.l(HMbiX PKTI, KOTOpbie CMeJI() 
conpOTHBHJlHCb HaCTY nJie HHIO X03HeB. 

KyJibMHHauHoHHoii T04Koi1 3Toif uenn 3a6acTOB04HbiX 6oea 6biJia pa3aepHyTaH! 
3a6aCTOBKa B Mae-HIOJle 1927 r. 

B Ha4aJie MaH 1927 r . .nHpeKUHH 3aao.na yaoJIHJia HeKoTopwx pa6o4HX MOTOpHOH 
ceKUHH. Pa6ot!He ceKUHH COJIH.U.apH3HpoaaJIHCb c yaoJieHHbiMH H 12-ro MaH o6'bHBHJlH 3a6ac
TOBKy. 

ug Idem, nr. 5, din 21 octombrie 1928, p. 2 şi Elelmezesi Szovetseg, nr. 10, din 
15 octombrie 1928. 

la Romciniai NepszaL"a, nr. 40, din 30 septembrie 1928. 
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nocJie 3TOrO npOH3BO,!J.CTBeHHOrO KOH<ţJJIHKTa ,!l.eJieraTbl pa60'!IlX nOCTaBHJIH Ha 
llOBeCTKY ,!J.HH H npo6JieMy O 3aKJIIO'IeHHH HOBOrO npOH3BO,!J.CTBeHHOrO I<OHTpaKTa, TaK 
K3K CTapbiH HCTeKaJI 31-ro MaH 1927 r. ll.HpeKUHH CTpeMIIJiaCb 3aMeHHTb KOJIJieKTHBHbiH 
KOHTp3KT "perJiaMeHTOM Tpy.u.a" · 

Dpo.u.onmHTeJihHbie neperoaopbl c .u.npeKUHeii He npnaenn K ycnexy. B 3HaK npoTecra 
npOTHB caMOBOJIHH ,!I.HpeKUHH 28-ro MaH pa60'IHe 3aBO,!J.a 06bSIBHJIH 3a6aCTOBKY. ll.JIH 
opraHH3aUHH H pyKOBO,!J.CTBa 3a6aCTOBKOH pa60'!He 3aBO,!J.a H36paJIH 3a6aCTOBO'!HbiH KOMH
TeT. 3TOT KOMHTeT 6b!JI H36paH Ha OCHOBe e,!J.HHOro <ţJpOHTa. 5biJia C03,!J.aHa TaK>I<e Il 3a6aCTO
BO'!HaH oxpaHa, KOTOpaH KpyrJIOC)'TO'IHO OXpaHHJia BXO,!J. 3aBO,!J.a. ll.JIH nO,!J.,!I.epmKH 33-
QaCTOBIUHKOB npH ll.oMe Pa60'!HX OTKpblJIHCb KOMHTeT B3ai!MOnOMOIUH 3a6aCTOBIUHI<aM 
H TaK Ha3biBaeMaH "CTonoaaH .U.JIH 3a6acTOBIUHKOB". Pa6o'!He .u.pymx npe.u.npHHTHH 11 
KpeCTbHHe ye3,!J.a 5HXOp BHOCHJIH B <ţJOH,!J. 3a6aCTOBKH ,!l.eHbrH Il npO.U.YKTbl. Ha llOMOIUb 
6aCTYIOIUHM npHlllJIH H OpraHH30BaHHble B e,!J.HHbiX npo<ţJCOI03aX pa60'IHX .U.pyrHX ropO,!I.OB 
cTpaHbl. TaKHM o6pa3oM noMOIUb nocTynHJia H3 5yxapecTa, Knyma, THMHwoapbi, Tbipry
Mypellla, 5pallloBa H oT lllaxrepoa H3 Banea )KHynyiL 

CymecTBeHHO noMoran 3a6aCTOBO'IHOMY KOMHTeTy Co103 KoMM)'HHCTH'IeCKOH Mono
.n.emH. 

PyKoao.u.crao 3a6acTOBKOH 6biJIO o6ecne'!eHHO co cTopoHbi PKD. KOMMYHHCTaMH 
Haxo.u.HBlllHJIHCH a pyKOBO.!J.CTBe E.U.HHbiX Dpo<ţJcoi030B H B MeCTHoii opraHn3aUHH Pa6o'!e
KpeCTbHHCKoro 5noKa. 

B pe3yJibTaTe .u.oHoca .U.HpeKUHH 3aao.u.a 6oJihlllHHCTBO 3a6acTOBO'IHoro KOMHTeTa 
H '!3CTb 3a6acTOBO'IHOH oxpaHbi 6biJIH apecToaaHbl H OT.U.aHbi no.u. cy.u. BoeHHoro TpH6yHaJia 
6-ro ApMeiicKoro Kopnyca. 5biJI H3o6paH HOBbiH 3a6acTOBO'!HbiH KOMHTeT. ll.Hpei<UHH 
33BO,!I.a 6biJia BbiHY}I{.!J.eHa npHHHTb HeKOTOpbie 3I<OHOMH'!eCKHe Tpe6oBaHHH pa60'IHX, HO 
6aCTYIOIUHe OTKa3aJIHCb npHCTYllHTb K pa6oTe llOKa He BbinYCTHT apeCTOBaHHb!X. 25-ro 
HIOHH c 11-TH .u.o 12-TH '!acoa nepe.u. 3.!1.3HHeM Dpe<ţJeKTYPhl 5HxopcKoro Ye3.U.a co6paJIHCb 
..u.eneraTbi no'ITbi acex 3aao.u.oa H <ţJa6pHK ropo.u.a Opa.u.ea - npH6JIH3HTeJibHO TpHCTa 'le
JIOBeK H BO rJiaBe C ,!J.eJierauHeH 3aBO,!J.a "<l>e6yc" ycTpOHJIH ,!J.eMOHCTpaUHIO npoTeCTa pelllH
TeJibHO Tpe6yH OCB060}I{,!I.eHHH apeCTOBaHHbiX. 3Ta ,!J.eMOHCTpaUHH npoTeCTa 6biJia nO,!J.,!I.ep
}l{aHa aceMH 3aao.u.aMH ropo.u.a Opa.u.ea 15-TH MHHYTHOH o6meii 3a6aCTOBKOH. 

3a6aCTOBKa pa6o'IHX-MeTannyproa 3aao.u.a "<l>e6yc" nocnymHJia noao.u.aM .U.JIH 
COOTBeTCTB)'IOIUHX opraHOB 6ypmya3Ho-nOMeiUHH'!bero rocy.u.apCTBa ,!J.JIH MaCCOBb!X apeCTOB 
B pH.u.ax E.U.HHbiX Dpo<ţJcoi030B H Pa6o'!e-KpeCThHHCKoro 5noKa. 

25-ro HIOHH 6biJIH apecToBaHbi pyKOBO.U.HTeJIH Pa6ol!e-KpeCTbHHCKoro 5noKa H E.u.H
HbiX Dpo<ţJcoi030B ropo.u.a Opa11.ea. 0HH, 3aKOBaHHhie B KaH.u.anbl, 6biJIH .u.ocTaaneHbl maH.u.ap
MaMH B KnymcKHH BoeHHbiH TpH6yHaJI. 

ApecT pyKoBO.U.HTeneii E.U.HHhiX Dpo<ţJcoi030B H Pa6ol!e-KpeCTbHHCKoro 5noKa Bbi3-
BaJI CHJI bHbiH rHeB no ace ii CTp a He. 

Oo,!J. ,!J.aBJieHHeM 06IUeCTBeHHOf0 MHeHHH H, 6naro11.apH nOCJie,!J.OBaTeJibHOÎi 6opb6e 
apecToBaHHbiX, nocne 14-TH .nHeBHOH rono.noaKH Ha'!aJibHHK 6-ro apMeikKoro Kopnyca 
BpeMeHHO, .no Ha'!ana npouecca BhmycTHJI acex 14 pa6o'!HX 3aao.na "<t>e6yc" H 7 pyKo
BO)J;HTeneii E.nHHbiX Dpo<ţJcoi030B H Pa6o'!e-KpeCTbHHCKoro 5JioKa. 

DoCJie npH6hiTHH ocao6om.neHHhiX B Opa.u.e10, Mem.u.y pa6olJHMH H ,nHpeKUHeii 3aao.na 
"<t>e6yc" 6biJI 3aKJIIO'IeH npoH3BO.!J.CTBeHHhiii KOHTpaKT. HoBbiH npoH3Bo,ncTBeHHbiH KOH
TpaKT, 3aKJIIO'!eHHbiH B npHCYTCTBHH npe<ţJeKTa llOJIHUHH, COXpaHHB rJiaBHb!e SJieMeHTbl 
HCTeKIUero KOHTpaKTa, npe,!I.CTaBJIHJI C060H KOMnpOMHCC, O,!J.HOBpeMeHHO 6y.U.)''IH H perna
MeHTOM )J;eHTeJibHOCTH 3aBO)J;a. 

4T06bi npenHTCTBOBaTb pa3BepTbiB3HHIO opraHH30BaHHOH ,neHTeJibHOCTH pa60'!HX 
ropo.na Opa.nea, CJie,!J.CTBeHHhie opraHbi 3aKpbiJIH ll.oM Pa6o'!HX, o.nHoapeMeHHO npH6erHya 
K pH.U.Y apecToB. 

Pa6o'!HX 3aao.na "<l>e6yc", apecToBaHHhiX a HIOHe 1927 r., a TaKme H pyKoBO.!J.HTeJieii 
E.U.HHbiX Dpo<ţJcoi030B H Pa6o'!e-KpeCTbHHCKoro 5noKa apecToaaHHbiX B HIOHe MecHue >Ke 
1927 r., cy,nHJIH B CeHTH6pe 1928 r., Ha npouecce, Ha3BaHHOM .,60JiblllHM npouecCOM Ha)]; 
I<OMMYHHCTaMH''. 
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